

**Внутриполитические аспекты российской стратегии противодействия
международным санкциям**

Научный руководитель – Музыкантский Александр Ильич

Красиков Александр Александрович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра информационного обеспечения внешней политики, Москва, Россия

E-mail: krasikovrussia@gmail.com

В своей внешней политике Российская Федерация принимает ответные санкции, или, как принято называть в международном законодательстве, контрмеры. Обязательно учитываются принципы зеркальности данных контрмер, а также соизмеримости их с введёнными ограничениями. Необходимо отметить, что в своей политике, касательно рассматриваемого вопроса, правительство России одновременно использует две стратегии. Одна из них направлена на формирование продуктивной экономической системы, эффективно функционирующей в сложившихся условиях, вторая на обеспечение защиты существующих отношений, ограниченных введенными санкциями. Данные стратегии для достижения максимальной эффективности действуют совместно.

Внутриполитические инициативы Российской Федерации для наиболее полного и комплексного их рассмотрения можно разделить по сферам общественного регулирования. Начиная с правовой сферы, следует отметить то, что в правовой системе Российской Федерации на данный момент идёт формирование законодательной базы контрсанкционного действия. В ее основе находятся: Устав ООН, Всеобщая декларация прав человека, Концепция внешней политики Российской Федерации от 12 февраля 2013 г., соответствующие федеральные законы, указы главы государства и постановления Правительства. Так же продолжается разработка данного специального контрсанкционного законодательства и идет формирование соответствующих антисанкционных правовых механизмов в области правоприменительной практики. Интересные правовые аспекты заключаются в действии ст. 1193 Гражданского Кодекса Российской Федерации, которая гласит о том, что «применение норм иностранного права не должно нарушать публичный порядок, действующий в Российской Федерации»¹². Таким образом, применение нормы иностранного права (которая должна была бы применяться при обычном течении дел) судом невозможно и он применяет норму российского права. Понятие «публичного порядка» в международном частном праве четко не определено, но при этом его применение является одним из самых строгих и императивных. Оговорка о публичном порядке даёт использующему её государству возможность ввести ограничения в почти любые гражданско-правовые отношения с иностранными контрагентами.

В экономической сфере главным пунктом противодействия санкциям является введение программы импортозамещения, и создания национальных производств, способных к конкуренции на глобальных экономических рынках. Для России санкционная война вылилась в усиление политики импортозамещения по тем направлениям, по которым Россия особенно серьезно зависела от иностранных поставщиков. Особое внимание уделяется развитию отраслям и подотраслям, в которых зависимость от импорта составляла от 80 до 100%: оборудование для пищевой промышленности, тяжелое машиностроение, энергетическое машиностроение, электрохимическая и кабельная промышленность, нефтегазовое машиностроение, станкостроение, двигателестроение, производство судостроительного

оборудования, радиоэлектронная промышленность, химическая и нефтехимическая промышленность, фармацевтическая промышленность, медицинская промышленность, промышленность обычных вооружений, гражданское авиастроение, комплектующие и оборудование для транспортного машиностроения. Так же под систему импортозамещения попало введение национальной платежной системы «МИР», участниками которой, по информации официального Интернет-портала стали более 350 банков. Попытка введения системы «ГЛОНАСС» в настоящее время не увенчалась успехом, но работы в данной области продолжаются. Также в экономической сфере можно говорить о широких процессах приватизации крупных пакетов государственных активов и стимулировании внутренней и внешней инвестиционной активности. Распространение процессов деофшоризации коснулось и Россию, так как проблема вывоза капитала зарубеж в условиях кризисных экономических явлений не даст возможности для формирования устойчивого комплекса антисанкционных мер.

В сфере науки также продолжается развитие инновационных технологий. Внедрение научных достижений в производство является одной из основных возможностей для совершенствования импортозамещения и выхода на конкурентоспособный уровень с зарубежными странами.

В части совершенствования механизма государственного управления для борьбы с международными санкциями в Российской Федерации используются следующие метод перехода к новой модели организации государственного управления на основе проектной модели, дебюрократизации, ужесточения борьбы с коррупцией, перевода аппарата в режим единого, хорошо скоординированного действия. В условиях глобализации бюрократизм и коррупция перестают быть сугубо национальным явлением и причиняют невосполнимый материальный, политический и моральный вред не только национальным интересам, но и всему мировому сообществу. На протяжении всей российской истории одной из самых важных и нерешенных проблем в системе государственного управления являлась коррупция во всех ее проявлениях. В настоящее время проблема не только не потеряла своей актуальности, но и вышла на новый уровень важности. Принятый в 2008 году федеральный закон «О противодействии коррупции»¹⁴ сформировал идею нового механизма, направленного конкретно на решение данного вопроса. Так же процессы глобализации повлияли на создание «мегарегуляторов» экономической и правовой деятельности. Главным примером может выступать Центральный Банк Российской Федерации в чьи функции, среди прочего, входит почти полное финансовое и валютное регулирование внешнеторговых операций и сделок внутри страны. Такая централизация может выступать как один из этапов противодействия международным санкциям, в рамках приспособления структуры органов государственной власти к санкционным условиям.

Таким образом можно сделать вывод о существовании широкого пласта внутривнутриполитических инициатив по противодействию международным санкциям в Российской Федерации во всех сферах общественной жизни. Так как ситуация, с которой столкнулась Россия в 2013 году, является для неё новой во всех отношениях, не все вводимые инициативы становятся успешными.

Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 28.03.2017)//Собрание законодательства Российской Федерации от 2016 г. , № 50 , ст. 7169

- 2) Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 03.04.2017) «О противодействии коррупции» // Собрание законодательства РФ, 29.12.2008, № 52 (ч. 1), ст. 6228
- 3) Ferencz B. Enforcing International Law. Vol. I. L., 1983. P. XVIII.
- 4) <http://mironline.ru> // URL: <http://mironline.ru/partners/#allbanks> // (дата обращения 13.04.2017)